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ΓΙΩΡΓΟΣ X . Σ ωτηρελης

Ο Γιώργος X. Σωτηρέλης διδάσκει συ
νταγματικό δίκαιο στο Τμήμα Πολιτικής 
Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης του 
Πανεπιστημίου Αθηνών.

Η οξύτατη οικονομική κρίση, στην οποία έχει βουλιάξει τα τελευταία χρόνια, λιγό
τερο ή περισσότερο, όλη η ανθρωπότητα, είναι φανερό ότι έχει αλυσιδωτές δρα
ματικές επιπτώσεις στους περισσότερους τομείς της κοινωνικής, οικονομικής και 
πολιτικής ζωής. Στην πραγματικότητα, βέβαια, αυτό που έκανε κυρίως η κρίση ήταν 
να αναδείξει ανάγλυφα και συνάμα να επιβεβαιώσει, με τον πλέον χαρακτηριστικό 
τρόπο, τάσεις που είχαν διαφανεί, προβλήματα που είχαν εμφανισθεί και αλλαγές 
που είχαν δρομολογηθεί, άλλοτε εμφανώς και άλλοτε υποδόρια, ήδη από την τε
λευταία δεκαετία του προηγούμενου αιώνα, με καταλύτη το φαινόμενο της παγκο
σμιοποίησης.

Είναι γνωστό ότι η πτώση του τείχους του Βερολίνου το 1989 δεν επισφράγισε 
απλώς το τέλος του μεταπολεμικού διπολισμού. Σηματοδότησε, παράλληλα, το πέ
ρασμα σε μια νέα διεθνή οικονομική πραγματικότητα, που χαρακτηρίζεται από ρι
ζικές ανακατατάξεις τόσο στο πεδίο των παραγωγικών σχέσεων όσο και στο πεδίο 
των παραγωγικών δυνάμεων. Αυτές οι ανακατατάξεις οδήγησαν σταδιακά στον 
«αχαλίνωτο καπιταλισμό» και στον «φόνταμενταλισμό των αγορών», με αποκορύ-
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φωμα την πλήρη ασυδοσία του χρηματοπιστωτικού συ
στήματος που οδήγησε, εν τελεί, στην οικονομική κατάρ
ρευση.

Παράλληλα, όμως, οι ίδιες ανακατατάξεις κλόνισαν συ
θέμελα και όλες τις ιστορικές βάσεις της σύγχρονης δη
μοκρατίας:

1. Η πρώτη κρίσιμη επίπτωση είναι αναμφίβολα η συρ
ρίκνωση που έχει υποστεί η κυριαρχία των εθνικών κρατών 
υπό την πίεση των διαβρωτικών ανέμων που πνέουν τα τε
λευταία χρόνια στο διεθνές περιβάλλον. Αυτή η συρρί
κνωση επηρεάζει καθοριστικά την πορεία και τις αντοχές 
της σύγχρονης δημοκρατίας ως συνταγματικής δημοκρα
τίας, δηλαδή ως θεσμικής και πολιτικής συμπύκνωσης μιας 
μακράς και επίπονης πορείας που οδήγησε στη σταδιακή 
τυποποίηση και τιθάσευση της εξουσίας.

Η πεμπτουσία του όλου ζητήματος εντοπίζεται στις ρα
γδαίες μεταλλάξεις που έχει υποστεί και εξακολουθεί να 
υφίσταται το εξουσιαστικό φαινόμενο, κινούμενο πλέον 
σε μεγάλο βαθμό στη γκρίζα ζώνη της παγκοσμιοποιημέ- 
νης οικονομίας. Εκεί, μακριά από τους ενοχλητικούς κοι
νωνικούς και δημοκρατικούς ελέγχους των εθνικών κρα
τών, έχουν διαμορφωθεί νέες, πανίσχυρες και εν πολλοίς 
πρωτόγνωρες μορφές ιδιωτικής εξουσίας. Το κύριο δε χα
ρακτηριστικό τους, πέρα από την τεράστια οικονομική 
ισχύ, είναι ότι διαθέτουν -ή καλύτερα έχουν νοσφισθεί- 
μέσα επιβολής που έως τώρα διέθεταν μόνο τα εθνικά 
κράτη, ενώ παράλληλα περιβάλλονται από ένα ευρύ φάσμα 
διεθνών οικονομικών οργανισμών, που αποτελούν τη 
μακρά χείρα τους. Μέσω αυτών περισφίγγουν σαν ιστός 
αράχνης τα εθνικά κράτη, υπονομεύοντας συστηματικά και 
σε βάθος την κυριαρχία τους, ελαχιστοποιώντας τα περι
θώρια των κινήσεών τους, αμφισβητώντας τις πολιτικές και 
κοινωνικές κατακτήσεις τους και επιφυλάσσοντας εν τέλει 
γι’ αυτά, στο πλαίσιο της «νέας τάξης πραγμάτων» που δια
μορφώνουν, έναν ρόλο παρόμοιο με αυτόν που διαδρα
μάτιζαν στις αρχές του 19ου αιώνα: τον ρόλο του νυχτο
φύλακα.

2. Αυτή η κρίση, πάντως, δεν αφορά μόνο τα μέσα και 
τους μηχανισμούς της κυριαρχίας του εθνικού κράτους, 
αλλά και την ίδια τη νομιμοποιητική του βάση, δηλαδή τη 
λαϊκή κυριαρχία. Στην πραγματικότητα, μάλιστα, η προϊ- 
ούσα αποδυνάμωση της κρατικής κυριαρχίας δεν θα ήταν 
καν νοητή χωρίς την προηγούμενη υπόσκαψη των δημο
κρατικών θεμελίων της. Επιφανειακά, βέβαια, η ισοπολιτεία 
υφίσταται, τα πολιτικά δικαιώματα δεν τίθενται εν αμφι- 
βόλω και οι εκλογές αποτελούν τον μόνο παραδεδεγμένο 
τρόπο για την ανάδειξη των κυβερνήσεων. Πίσω όμως από 
τη δημοκρατική αυτή πρόσοψη συντελούνται βαθιές αλ
λαγές και ριζικές ανακατατάξεις, οι οποίες αποδομούν τον 
πυρήνα της σύγχρονης δημοκρατίας, δηλαδή τον ουσια
στικό ρόλο της συμμετοχής των πολιτών στη λήψη των 
κρατικών αποφάσεων. Αυτό που κατά κανόνα συμβαίνει,

το τελευταίο διάστημα, είναι να λαμβάνονται αποφάσεις 
από κυβερνήσεις που κλίνουν πειθήνια το γόνυ στις δια
βόητες «αγορές», επικυρώνοντας απλώς τις όποιες απο
φάσεις τους με απρόσωπες και άβουλες κοινοβουλευτικές 
πλειοψηφίες, οι οποίες συχνά δεν αντανακλούν την πραγ
ματική βούληση του λαού ούτε θεσμικά, ελέω εντέχνως 
μεθοδευμένων εκλογικών συστημάτων, αλλά ούτε και ου
σιαστικά, λόγω της ευρύτατης χειραγώγησης που επιτυγ
χάνουν οι σύγχρονες ιδιωτικές εξουσίες της κατ’ευφημι- 
σμόν ενημέρωσης.

3. Είναι φανερό, εν όψει των ανωτέρω, ότι η κρισιμό
τερη επίπτωση των κοινωνικο-οικονομικών ανατροπών που 
συντελούνται γύρω μας είναι, σε τελευταία ανάλυση, η 
κρίση της πολιτικής αυτονομίας του σύγχρονου εθνικού 
κράτους, δηλαδή του στοιχείου εκείνου που κατεξοχήν 
συνδέθηκε με τη σταδιακή δημοκρατική ολοκλήρωσή του. 
Πράγματι, χρειάστηκε σχεδόν ένας αιώνας σκληρών και 
συχνά αιματηρών δημοκρατικών αγώνων, μετά την πρώτη 
καθιέρωσή του, για να απεμπλακεί το συνταγματικό κράτος 
από τον ρόλο μιας απλής πολιτικής προέκτασης των κυ
ρίαρχων κοινωνικών δυνάμεων και να κατακτήσει βαθμι
αία, με δολιχοδρομήσεις έστω και με οπισθοδρομήσεις, 
ένα επίπεδο (σχετικής) πολιτικής αυτονομίας στη λει
τουργία του. Αυτή λοιπόν η αυτονομία, η οποία διευρύν- 
θηκε, σφυρηλατήθηκε και παγιώθηκε στο πλαίσιο του με
ταπολεμικού εθνικού κράτους, συρρικνώνεται σήμερα ρα
γδαία, μέσω ιδίως της αποδυνάμωσης και του ευτελισμού 
των δημοκρατικών βάσεων του σύγχρονου κράτους. Αντί
θετα, φαίνεται να επανέρχεται με άλλους όρους η εργα- 
λειακή του χρησιμοποίηση, με τη βοήθεια δυστυχώς και 
ενός μεγάλου μέρους πολιτικών δυνάμεων, που αποδέχο
νται ή/και υπηρετούν την πρωτοκαθεδρία των αγορών. 
Αυτός είναι, άλλωστε, και ο λόγος της σημερινής άκρως 
αντιφατικής διεθνούς και ευρωπαϊκής πολιτικής πραγματι
κότητας, στην οποία προβάλλονται σαν «λύσεις» ακριβώς 
εκείνες οι πολιτικές που οδήγησαν στην οικονομική 
κρίση...

Από τα προεκτεθέντα προκύπτει ότι η πολιτική αυτο
νομία δεν βάλλεται μόνον έξωθεν, από τις υπερεθνικές 
ιδιωτικές εξουσίες. Η κερκόπορτα ανοίγει από το εσωτε
ρικό του συνταγματικού κράτους, από πολιτικές δυνάμεις 
και κρατικές λειτουργίες βαθύτατα αλλοτριωμένες από δια- 
πλεκόμενα οικονομικά συμφέροντα. Ως εκ τούτου, οι συ
νήθεις απλουστευτικές και σχηματικές αναλύσεις που πα
ραπέμπουν σε μια μετωπική αντιπαράθεση μεταξύ κρά
τους και αγορών είναι επιστημονικά απρόσφορες και πο
λιτικά αφελείς. Τόσο σε εθνικό όσο και σε υπερεθνικό επί
πεδο διεξάγεται μια πολύ πιο σύνθετη και περίπλοκη σύ
γκρουση, γύρω από την οποία διατάσσονται, ένθεν κακεί- 
θεν, ποικίλες κοινωνικές και πολιτικές δυνάμεις. Η σύ
γκρουση δε αυτή δεν αφορά μόνο την υπεράσπιση ή την 
αμφισβήτηση της πολιτικής αυτονομίας του κράτους.

26 ΘΕΜΑΤΑΣΥΓΧΡΟΝΑ - X



Αφορά, γενικότερα, την αυτονομία της ίδιας της πολιτικής, 
δηλαδή τη βασική προϋπόθεση για την επιβίωση της πα- 
νταχόθεν και παντοιοτρόπως βαλλόμενης σύγχρονης δη
μοκρατίας.

Η πρώτη, λοιπόν, γραμμή άμυνας είναι η υπεράσπιση 
της αυτονομίας της πολιτικής. Τι σημαίνει όμως αυτό στην 
πράξη;

1. Μια τέτοια υπεράσπιση προϋποθέτει, πρώτα και 
πάνω απ’όλα, την υπεράσπιση του εθνικού κράτους απέ
ναντι σε απόψεις είτε αφελείς και ανιστόρητες είτε υπο
βολιμαίες, που κατατείνουν στη διάχυση και σταδιακή 
εξαΰλωση της κυριαρχίας του προς όφελος μιας ρευστής, 
αβέβαιης και πολλαπλά χειραγωγούμενης παγκόσμιας δια
κυβέρνησης, οι θεσμοί της οποίας δεν θα είναι τίποτε άλλο 
από πολιτικές θεραπαινίδες των αγορών. Στο σημείο αυτό 
θα επαναλάβω κάτι που έχω υποστηρίξει σε κάθε ευκαι
ρία. Το εθνικό κράτος, παρά τις ολιγαρχικές καταβολές του 
και τις κατά καιρούς αυταρχικές και εθνικιστικές παρε
κτροπές του, υπήρξε το φυτώριο μέσα στο οποίο άνθισε 
και αναπτύχθηκε η σύγχρονη δημοκρατία. Ως εκ τούτου, 
μια ελαφρά τη καρδία εγκατάλειψή του στο σημερινό διε
θνές περιβάλλον θα είχε τα ίδια αποτελέσματα με αυτά 
που θα είχε για τα φυτά του η εγκατάλειψη ενός πραγμα
τικού θερμοκηπίου στις ατμοσφαιρικές συνθήκες.

2. Ωστόσο, αυτή η άμυνα του εθνικού κράτους δεν 
είναι αυτοσκοπός. Συνδέεται άρρηκτα με τη μαχητική υπε
ράσπιση της πολιτικής δημοκρατίας:

Α. Πρώτη προτεραιότητα, λοιπόν, είναι η ισχυρότερη 
δυνατή δημοκρατική νομιμοποίηση των κρίσιμων εκείνων 
αποφάσεων που συνεπάγονται άμεσους ή έμμεσους πε
ριορισμούς της εθνικής κυριαρχίας. Κι αυτό σημαίνει είτε 
αυξημένη κοινοβουλευτική πλειοψηφία είτε δημοψήφισμα, 
ιδίως όταν πρόκειται για αποφάσεις που έχουν καθορι
στική σημασία για την υπόσταση του εθνικού κράτους. Τέ
τοιες αποφάσεις σε μια πραγματική δημοκρατία δεν νοεί
ται να λαμβάνονται ερήμην των πολιτών, άλλοτε με την τυ
πική -και συχνά παραπλανητική- επίκληση σχετικών συ
νταγματικών εξουσιοδοτήσεων και άλλοτε, που είναι και 
το χειρότερο, με την επίκληση ενός ιδιότυπου «δικαίου 
της ανάγκης».

Β. Αλλά και γενικότερα επιβάλλεται ο συμμετοχικός 
εμπλουτισμός του αντιπροσωπευτικού συστήματος, με την 
λελογισμένη υιοθέτηση μορφών άμεσης δημοκρατίας, 
ώστε να ανανεωθούν και να ενεργοποιηθούν τα κουρα
σμένα αντανακλαστικά της λαϊκής κυριαρχίας.

Αυτό σημαίνει, εν πρώτοις, την άμεση συμμετοχή του 
λαού τόσο στη λήψη κρίσιμων πολιτικών αποφάσεων, 
μέσω δημοψηφισμάτων, που θα προκηρύσσονται όμως, 
κατά την άποψή μου, τόσο με πρωτοβουλία των βασικών 
παραγόντων του πολιτεύματος -Βουλή, Κυβέρνηση, Πρό
εδρος- όσο και με λαϊκή πρωτοβουλία, με συγκεκριμένο 
αριθμό υπογραφών. Καθοριστική, προς αυτήν την κατεύ-
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θυνση, μπορεί να αποδειχθεί και η αξιοποίηση της σύγ
χρονης τεχνολογίας, καθώς η ηλεκτρονική ψηφοφορία, 
υπό τον όρο βέβαια ότι θα είναι πολλαπλά εγγυημένη, μπο
ρεί να δώσει πράγματι νέα διάσταση στην πολιτική συμ
μετοχή.

Αλλά και η άσκηση του νομοθετικού έργου μπορεί να 
συνδεθεί είτε με μορφές λαϊκής νομοθετικής πρωτοβου
λίας, με συγκεκριμένο και πάλι αριθμό υπογραφών, είτε με 
αναγνώριση νομοθετικής πρωτοβουλίας και σε φορείς με 
ισχυρή δημοκρατική νομιμοποίηση, όπως π.χ. στους κε
ντρικούς φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α ' και Β' 
βαθμού.

Γνωρίζω ότι οι προτάσεις για αμεσοδημοκρατικούς θε
σμούς αντιμετωπίζονται μετά βδελυγμίας από τους ποικι
λώνυμους «τεχνικούς της εξουσίας», οι οποίοι θεωρούν 
αδιανόητο να αποφασίζουν οι απλοί πολίτες για θέματα 
που κατά την άποψή τους αποτελούν αρμοδιότητα μόνον 
των φωτισμένων και των ειδημόνων, δηλαδή των ιδίων.

Ωστόσο, υπάρχουν και οι καλοπροαίρετοι που διατη
ρούν επιφυλάξεις, οι οποίες αυξήθηκαν μάλιστα, εύλογα 
ως ένα βαθμό, από την άκαιρη, θεσμικά προβληματική και 
καταφανώς ερασιτεχνική πρόσφατη απόπειρα δημοψηφί
σματος. Σε αυτούς απαντώ, εν συντομία κατ’ανάγκην, πρώ
τον ότι η άμεση δημοκρατία δεν έρχεται καταλύσαι αλλά 
πληρώσαι την αντιπροσωπευτική δημοκρατία, όπως συμ
βαίνει άλλωστε σε πολλές χώρες, και δεύτερον ότι αν 
υπάρξει πολιτική βούληση για ουσιαστική καθιέρωση της 
άμεσης πολιτικής συμμετοχής η εξειδίκευσή της μπορεί 
να περιλάβει όλες τις αναγκαίες εγγυήσεις και ασφαλιστι
κές δικλείδες για να αποφευχθεί κάθε καταχρηστική πα
ρεκτροπή.

Γ. Άμεσα συνδεδεμένη με την αναζωογόνηση της δη
μοκρατίας είναι και η ενίσχυση και ενεργοποίηση της κοι
νωνίας των πολιτών, όχι βέβαια υπό την αφελή και απολι
τική εκδοχή της, που συνήθως προβάλλεται, αλλά ούτε 
πολύ περισσότερο υπό μια εκδοχή ιδιοτελούς εκμετάλ
λευσης των κρατικών πόρων στο όνομα ενός ψευδεπίγρα
φου αντικρατισμού. Η κοινωνία πολιτών που μας ενδιαφέ
ρει είναι η βιόσφαιρα των δικαιωμάτων και των κοινωνικών 
κινημάτων, που έρχεται να εμπλουτίσει τη δημόσια σφαί
ρα, συμβάλλοντας ανιδιοτελώς στη σφυρηλάτηση της κοι
νωνικής συνοχής αλλά και συνεισφέροντας το ρίγος και το 
σφρίγος μιας εναλλακτικής πολιτικής συμμετοχής, όπως 
αυτή στην οποία πρωτοστάτησαν πρόσφατα, αναστατώ
νοντας τις πλατείες και τις γειτονιές του κόσμου, τα κινή
ματα κατά των εκρηκτικών ανισοτήτων του σημερινού 
απάνθρωπου καπιταλισμού.

Δ. Σημαντική για τη θωράκιση της σύγχρονης δημο
κρατίας είναι και η αποκατάσταση της γνησιότητας της 
αντιπροσώπευσης, προς δύο κατευθύνσεις: πρώτον, την 
ουσιαστική διασφάλιση της θεσμικής και πολιτικής ισοδυ
ναμίας της ψήφου, που απορρέει ευθέως από τη λαϊκή κυ-
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ριαρχία, και δεύτερον την απαλλαγή της πολιτική ζωής από 
την καταδυνάστευση του σταυρού προτίμησης, ο οποίος 
οδηγεί στην καταθλιπτική επιρροή του μαύρου πολιτικού 
χρήματος και των πολλαπλά διαπλεκόμενων MME, στην 
άκρατη βουλευτοκρατία, στην έξαρση του πελατειασμού 
και στον εκμαυλισμό των συνειδήσεων.

Η θέση μου είναι ότι οι εκλογικοί θεσμοί πρέπει να συ- 
ναρτηθούν ευθέως και καθοριστικά με τη λαϊκή κυριαρχία, 
αφήνοντας σε κάθε περίπτωση τον τελευταίο λόγο στους 
πολίτες. Το εξηγώ τηλεγραφικά και μπορούμε να το συζη
τήσουμε αργότερα:

Η πρώτη πρότασή μου είναι η καθιέρωση της απλής 
αναλογικής, ως βασικού εκλογικού συστήματος, το οποίο 
όμως θα μπορεί να μεταπίπτει σε ενισχυμένη αναλογική 
εάν συντρέχουν σωρευτικά δύο συγκεκριμένες προϋπο
θέσεις: το πρώτο κόμμα να υπερβαίνει ένα υψηλό και εκ 
των προτέρων καθορισμένο ποσοστό, ας πούμε το 44%, 
και ταυτόχρονα να απέχει αρκετά, τουλάχιστον 2%, από 
το δεύτερο. Μόνο τότε, δηλ. αν οι πολίτες επιθυμούν 
πράγματι αυτοδύναμη μονοκομματική κυβέρνηση, το 
πρώτο κόμμα θα δικαιούται πριμοδότηση και όχι με οποι- 
οδήποτε ποσοστό και με οποιαδήποτε διαφορά, όπως σή
μερα (για να μην αναφέρω και την κραυγαλέα αντισυνταγ
ματική διακριτική μεταχείριση των συνασπισμών, σε σχέση 
με τα μεμονωμένα κόμματα).

Ως προς την ανάδειξη των υποψηφίων, η πρότασή μου 
είναι το σύστημα της Σουηδίας, δηλ. η καθιέρωση καταρ- 
χήν κομματικής λίστας, αλλά με δυνατότητα ανατροπής της 
σειράς από τον ψηφοφόρο, ο οποίος θα θέτει σταυρό 
προτίμησης μόνον εάν διαφωνεί. Αν δε ένας υποψήφιος 
που είναι χαμηλά στη σειρά συγκεντρώσει ορισμένο 
αριθμό σταυρών, περνάει πρώτος στη λίστα. Έτσι οι πολί
τες, πέρα από το ότι έχουν και εδώ τον τελευταίο λόγο, 
μπορούν επιπλέον να θέσουν -και μάλιστα με τον ισχυ
ρότερο και αποτελεσματικότερο ίσως τρόπο- το ζήτημα 
της εσωκομματικής δημοκρατίας.

Ε. Για την υπεράσπιση της δημοκρατίας, τέλος, απα
ραίτητη κρίνεται και η ανάληψη πρωτοβουλιών συμβολικού 
αλλά και ουσιαστικού χαρακτήρα για την αποκατάσταση 
της αξιοπιστίας και του κύρους των αντιπροσωπευτικών 
θεσμών, με πρώτο μέλημα να καταργηθούν όλα τα προνό
μια του πολιτικού προσωπικού και να επανέλθει το κέντρο 
της πολιτικής ζωής στη Βουλή, απομακρυνόμενο ως τάχι
στα από την λαμπερή πλην εξόχως παραπλανητική σκηνή 
των MME.

Σε αυτά όμως δεν θα επεκταθώ. Θα αρκεσθώ απλώς 
σε δύο επί μέρους επισημάνσεις:

Η πρώτη αφορά την αλλαγή του τρόπου χρηματοδό
τησης των κομμάτων, η οποία φοβάμαι ότι έχει τεθεί σε 
λάθος βάση από πολλές πλευρές. Το ζήτημα δεν είναι να 
αποκτήσουν επίσημα σπόνσορες τα κόμματα και οι υπο
ψήφιοι, με την κατάργηση της κρατικής χρηματοδότησης,

αλλά να προβλεφθεί, με αξιόπιστα κριτήρια -ιδίως δε σε 
συνάρτηση με τις συνδρομές από τα μέλη- μια επαρκής 
κρατική χρηματοδότηση των κομμάτων ως κρίσιμων συ
νταγματικών θεσμών, με παράλληλη διασφάλιση δρακό
ντειων όρων διαφάνειας και ουσιαστικού ελέγχου.

Η δεύτερη επισήμανση αφορά τον πολιτικό πλουραλι
σμό. Καμία άμυνα της δημοκρατίας δεν είναι εφικτή εάν η 
ενημέρωση αποτελεί ολιγοπώλιο ορισμένων μόνο μέσων, 
που βρίσκονται κατά κανόνα στο επίκεντρο της διαπλο
κής. Απαιτείται, ιδίως στη χώρα μας, η υπαγωγή της λει
τουργίας τους σε αυστηρούς κανόνες, με βάση τις αρχές 
της ισότητας, της αντικειμενικότητας και της ποιότητας, 
που θέτει ως προϋπόθεση το ίδιο το Σύνταγμα. Η εισα
γωγή της ψηφιακής τηλεόρασης αποτελεί μια μοναδική ευ
καιρία ριζικής αναρρύθμισης, βάσει των ανωτέρω αρχών, 
του ραδιοτηλεοπτικού τοπίου, το οποίο έως σήμερα θυμί
ζει τους χρυσοθήρες στο μακρινό Far West. Μόνο μια τέ
τοια αναρρύθμιση θα μπορούσε να διασφαλίσει μια στοι- 
χειώση πολυφωνία, σε συνδυασμό μάλιστα με την ποικι- 
λομορφία της διαδικτυακής ενημέρωσης, η οποία εν τέλει 
συμβάλλει θετικά προς αυτή την κατεύθυνση, παρά τις ουκ 
ολίγες παρεκτροπές της λόγω της έλλειψης, και εκεί, στοι
χειωδών ρυθμίσεων.

Στο σημείο αυτό θα μπορούσε εύλογα να ρωτήσει κα
νείς: δηλαδή άμυνα της δημοκρατίας σημαίνει μόνο περι
χαράκωση στην εθνική κυριαρχία και αναζήτηση αμυντι
κών λύσεων αποκλειστικά και μόνο στο πλαίσιο του εθνι
κού κράτους; Η απάντηση είναι απλή: το σημείο εκκίνησης 
είναι όντως το εθνικό κράτος, διότι αυτό μπορούμε προε- 
χόντως να επηρεάσουμε. Ωστόσο, πρέπει ταυτόχρονα να 
έχουμε πλήρη συνείδηση ότι κάθε πρόταση που παρα
γνωρίζει τη σημερινή ένταξη του εθνικού κράτους στο ση
μερινό διεθνές και ευρωπαϊκό περιβάλλον και τους κατα
ναγκασμούς που απορρέουν από αυτήν είναι καταδικα
σμένη σε μάχες οπισθοφυλακής, αν δεν συνοδεύεται από 
έναν ευρύτερο προβληματισμό για την υπέρβαση της κρί
σης σε υπερεθνικό, εν δυνάμει δε και σε παγκόσμιο επί
πεδο.

Για να το θέσουμε διαφορετικά: το μεγάλο ζητούμενο 
αυτή τη στιγμή ως προς την υπεράσπιση της δημοκρατίας 
είναι, όντως, η πολιτική αυτονομία του εθνικού κράτους 
και η διασφάλιση μέσω αυτής, στο μέτρο του δυνατού, των 
πολιτικών και κοινωνικών της κατακτήσεων.

Το μεγάλο όμως ζητούμενο για αύριο, αυτό που θα κρί
νει κυριολεκτικά το αν η άμυνα της δημοκρατίας είναι 
πράγματι εφικτή και βιώσιμη, είναι η πολιτική αυτονομία 
υπερεθνικών θεσμών, που θα παίξουν τον ρόλο αποτελε
σματικών αντίβαρων στην καταθλιπτική κυριαρχία των αγο
ρών και θα αποκαταστήσουν, σε παγκόσμιο πλέον επί
πεδο, μια νέα ισορροπία μεταξύ οικονομίας και πολιτικής.

Εδώ ακριβώς αναδεικνύεται η ιδιαίτερη σημασία της -  
ανεύρετης δυστυχώς έως τώρα- πολιτικής αυτονομίας της
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Ευρωπαϊκής Ένωσης. Διότι, στο εγγύς μέλλον, αυτή είναι η 
μόνη που μπορεί να αποτελέσει πραγματικό ανάχωμα στην 
επέλαση του αχαλίνωτου καπιταλισμού, μέσω της διαμόρ
φωσης ισχυρών υπερεθνικών θεσμών δημοκρατικού και 
κοινωνικού ελέγχου των αγορών.

Δεν πρόκειται βέβαια να επεκταθώ εδώ στο ζήτημα 
αυτό, διότι είναι αντικείμενο μιας ειδικότερης συζήτησης. 
Το μόνο που θέλω να τονίσω είναι ότι οι τραγικές συνθή
κες στις οποίες βρέθηκε η χώρα μας δεν πρέπει να μας 
παρασύρουν σε έναν άκριτο και ισοπεδωτικό αντιευρω- 
παίσμό. Ο αναγκαίος σήμερα συνταγματικός και δημο
κρατικός πατριωτισμός, απέναντι σε ενδοτικές λογικές που 
ευνοούν την επικίνδυνη αποδυνάμωση της εθνικής κυ
ριαρχίας, της δημοκρατίας και της κοινωνικής συνοχής, δεν

πρέπει να ταυτίζεται με τις οιμωγές και τις κραυγές ενός 
διάχυτου λαϊκισμού, που καλλιεργεί την εθελοτυφλία, τον 
πολιτικό επαρχιωτισμό, τον πείσμονα απομονωτισμό, τον 
στείρο εθνικισμό και τη φυγή προς τα πίσω. Όλα αυτά, όχι 
μόνον δεν παρέχουν διεξόδους για την υπεράσπιση της 
σύγχρονης δημοκρατίας αλλά και αποτελούν σήμερα, στην 
εποχή της παγκοσμιοποίησης, την πλέον σίγουρη συνταγή 
αποτυχίας, διότι ανοίγουν διάπλατα τον δρόμο για την κα
τάλυσή της...

ΣΗΜΕΙΩΣΗ
I Ομιλία στην εκδήλωση της Κίνησης για την Υπεράσπιση της Κοι

νωνίας και της Δημοκρατίας: «Δημοκρατία σε κρίση, Δημοκρα
τία στην κρίση» (5.4.201 2)
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